

前言:

上个月,我受邀在 Blinn 布尔大学举办的明湖华人教会退修会上讲道。我住的宿舍的对街是公墓。有一天早上,我走过墓地,看看墓碑上的铭文。我思考自己希望在墓碑上写些什么?我希望人们记住我是什么样的人?答案是:我希望被记住的是一个谦卑而且忠心 神的仆人。那么,你希望被记住是什么样的人呢?你希望你的墓志铭写什么呢?四十年前,当我第一次来到 HCC 时,我记得自己是一个骄傲热情的年轻人,想要改变世界。在最初的几年里,我表现得非常出色。然而,我的骄傲占了上风,神不得不使我谦卑,教导我依靠祂。神说:「别那么快!你需要先学会跟随,才能领导;你需要依靠主,而不是依靠自己的能力。」对我而言,这是一段漫长的旅程。神为了让我为 神做大事,我需要在主面前学会谦卑。神给了我三个英雄,他们都是谦卑又忠心 神的仆人,供我效法。愿你们也效法这三位英雄。

我们生活在一个竞争激烈的社会,如果看到有人超过我们,心里会觉得沮丧。我们想成为第一名!我们不想屈居人下。我们不想活在别人的阴影底下,而是想要站在聚光灯之下。**马太福音 20:16(经文二)**,**箴言 16:18(经文三)**。因为骄傲挡住了我们为 神做伟大的事的路,直到我们谦卑自己,我们才能高举 神。所以当我们高抬自己时,就不需要 神了。如果我们想要体验 神应许给我们的丰盛生命,我们需要信靠 神,并且透过服事他人来谦卑自己,而不只是让他人来服事我们。**马太福音 20:28(经文四)**。这三位英雄是:施洗约翰;巴拿巴;和「忠心的仆人」。他们三人在圣经里曝光度都不是很高,但他们都为主产生了深远的影响。一个人不需要有魅力、超凡的天赋、或领导地位才能为 神做大事;我们只需要忠心、甘心、和受教,简称为 FAT(Faithful, Available, Teachable)。这些都是谦卑且忠心 神仆人的特征。我将重点描述一些他们突出的特点。

一、施洗约翰:谦卑的仆人,我是第二 (马太福音 3:3-4, 11)

1.我是第二

施洗约翰被称为是耶稣基督的先锋。约翰应该在基督之前来告诉人们就要来的弥赛亚。他被称为「我是第二」,约翰不是带人走向自己,而是走向基督。我们常常渴望成为最棒的那一位,任何低于标准的都不够好。完美主义是许多家庭设立的标准;如果你的成绩得了 5 个 A 和 1 个 B,焦点不在于取得了 5 个 A 的好成绩,而在于有一个 B。我们的自我价值基于我们取得了多少成就,而这种不切实际的期望,使许多年轻人与父母疏离。

然而,神不是根据我们的表现来评价我们。我们无法透过自己的努力拯救自己。祂如此的爱我们以至于为我们的罪死在十字架上。但愿我们在祂面前以谦卑自己和遵行祂的旨意来响应祂的爱。我们大多数人只是平信徒,并不是被呼召成为关键人物或负责人。但是,我们仍然需要明白 神呼召我们做什么?当第二把手也没关系。施洗约翰被呼召为主预备道路。他不仅明白 接受自己的角色,而且全心全意地做好这个角色。施洗约翰是一个谦卑忠心的仆人,他为 神对他的呼召感到自豪。

几乎在我所有的事奉里,我都是做副手。我执行主任牧师要我做的事;有时,我做他不想做的事。我全心接受我的角色:我是第二。但愿我们也全心接受「我是第二」。

2.谦卑

施洗约翰认清耶稣的身份。耶稣是主,约翰只是耶稣的仆人。他承认耶稣的权柄,谦卑地服事耶稣并引导人归向基督。

我年轻的时候是一个非常骄傲的人,我以个人的表现来衡量自我的价值。我认为我为 神做得越多,神就会接纳我。我弄错了!我们无法做任何事来增、减 神对我的爱。事实上,我承认我把事情搞得一团糟,我需要主!**雅各书 4:6(经文五)**。

3.知足

施洗约翰过着简单的生活,他为我们树立了知足生活的榜样。然而,这并不意味着我们不能拥有好东西,愿我们能够掌握金钱,而不是被金钱控制。

我非常感激教会给了我一份丰厚的退休金礼物,但我对拥有的一切感到满足。神一直都对我非常好。因此,我要把那份退休金礼物的百分之九十奉献给教会的建堂基金。我期许自己能更加知足,以便更多地投资于永恒。

提摩太前书 6:6(经文六)。想要知足,我们需要在主面前谦卑自己,认识到我们拥有的一切都是来自 神,是祂托付给我们来管理的。这原本就不是我们的,而是属于主的。但愿我们为 神的恩典培养一颗感恩的心。

二、巴拿巴:劝慰者,挖掘他人的最佳潜能(「我是第二」俱乐部的成员)

1.劝慰之子

巴拿巴首次出现在使徒行传 4:36-37(经文七)。实际上,巴拿巴只是他的绰号,他真正的名字是约瑟。使徒们叫他巴拿巴,意思是「劝慰之子、站在另一人旁边的人」,这是他生命中最突出的特质。巴拿巴希望透过鼓励他人来挖掘他人最好的潜能。在巴拿巴的一生中,他在三个方面实践了他的绰号:他透过帮助那些有物质需要的人来鼓励他人;他透过关心被拒排挤的人来鼓励他人;他透过培养他人的属灵恩赐来鼓励他人。

2.透过帮助那些有物质需要的人来鼓励他人

初代教会,信徒们分享自己拥有的东西以帮助那些有物质需要的人。巴拿巴看到他人物质上的需要,他迅速采取行动,卖掉他拥有的田地,并把钱交给使徒们来帮助穷人。巴拿巴慷慨地给予,来满足他人的需要。

当我阅读 神的话语时,祂明确表示祂爱所有人,特别是穷人和无助的人。在过去的 20 年里,我特别努力地帮助穷人并服事穷人。但愿我们都慷慨地帮助穷人。

3.透过关心被排挤的人来鼓励他人

保罗曾是迫害基督徒的人,然而 神拯救了他。不幸的是,门徒们害怕保罗,不愿与他交往。使徒行传 9:26-27(经文八),巴拿巴证实了保罗的归主。他不怕与被排挤的人为伍。巴拿巴关心被排挤的人。巴拿巴事实上是保罗的导师。使徒行传 11:24(经文九)。

另一个巴拿巴关心被拒绝之人的例子,是他与约翰马可的关系。使徒行传 15:37-40(经文十)。尽管马可被保罗拒绝,但是巴拿巴给马可第二次机会。由于巴拿巴的教导,马可后来写了《新约》的第二本书《马可福音》。在我们身旁,有些人是孤独的、沮丧的、被排挤的。但愿我们能够主动靠近他们、鼓励他们;但愿我们能倾听并与他们感同身受;如果他们第一次没做好,但愿我们愿意给他们第二次机会。

4.透过培养他人的恩赐来鼓励他人

巴拿巴认识到保罗的领导和教导才能。巴拿巴招募保罗并训练他,两人一起服事安提阿的新信徒。巴拿巴帮助保罗发展他的恩赐。随着保罗的进步,巴拿巴从领导岗位上退下来,提拔保罗成为领袖。在他们关系的早期,每当提到他们两人时,记录的是巴拿巴和保罗,使徒行传 13:2-3(经文十一)。但在后来,顺序变成了保罗和巴拿巴,使徒行传 15:35(经文十二)。随着保罗接管领导,巴拿巴优雅地退下,巴拿巴为保罗的事工奠定了基础。

我非常感谢 神在 HCC 兴起谭圣欣牧师。当他是青少年牧师时,我就发现到他的领导才能。我说:「有一天,我会在他的领导下工作。」我为他感到骄傲,因为他能够比我更好地领导和讲道。他是英文主理牧师,我很感恩能在他的领导下工作。但愿我们都愿意发展他人,如同巴拿巴一样,提升他人超越自己。

三、忠心的仆人(哥林多前书 4:1-2,马太福音 25:19-21)

使徒保罗和他的同工希望被认可为两件事:基督的仆人和好的管家,哥林多前书 4:1-2(经文十三)。管家是主人托付资源的人;基督的仆人和管家都被描述为忠心的。当我们周围的人看我们时,但愿我们被认为是基督忠心的仆人和管家。歌罗西书 1:16(经文十四)。我们需要理解我们在地上的目的。根据《威斯敏斯特信条》,人的目的就是荣耀 神,并以祂为乐,直到永远。一旦我们明白了这一点,生活就会有不同的视角。我们被托付了时间、才干、和财富,这些都是 神托付给我们的。它们不属于我们,而是属于 神,我们是被呼召去好好管理它们的。

生活不是关于我,而是关于 神和他人。神在大诫命中命令我们「要尽心、尽性、尽意爱主你的 神。其次也相仿,就是要爱人如己。」但愿我们学会用 神托付给我们的资源来服事 神和他人。马太福音 25: 19-21(经文十五)给了我们关于才干的比喻作为忠心仆人的例子。主人将才干托付给他的仆人,忠心的仆人增值了他们所被托付的才干,当主人回来时,拥有 5 个才干的仆人交还了 10 个才干;拥有 2 个才干的仆人交还了 4 个才干。他们忠心地使用了托付给他们的才干。主人说:你这又良善又忠心的仆人,你在不多的事上有忠心,我要把许多事派你管理,可以进来享受你主人的快乐。我们对 神给我们的东西负责,神期待的结果是根据 神给我们的才干数量来衡量。所以,忠心意味着什么呢?它意味着致力、委身、负责任、专注、恒久、努力工作、信守承诺、以及付上任何代价来完成工作。

在我 HCC 服事的 40 年中,教会几乎总是人手不足。除了我做为英语牧师的责任外,我还要做任何推进 神国度的事工;在 Roy 弟兄来当教会行政主任之前,我协助办公室工作人员完成每周教会周报;当我们没有儿童事工传道员时,我还要负责儿童部门;当我们的青少年事工牧师辞职时,我也担任了好几年青少年的牧师;当大学部牧师辞职时,我也担任了两年的大学生事工的牧师;当薛牧师退休时,我接任了他的职责。

我最自豪的是无论需要做什么来推进 HCC 事工,我都乐意服事.因此,在我们人手不足的 40 年中,我有 25 年担任多个职位.郑牧师称我为「一头牛」,我觉得这是对我的赞美!虽然我有额外的责任,但我做得很快.事实上,那些年是最享受的时光.

愿我们忠心于 神托付给我们的一切.我们是否在为 神和他人使用我们的时间、才干、和财富呢?当我们这样做时,我相信我们会感到最满足,因为我们实现了 神创造我们的目的.我挑战你成为 神谦卑忠心的仆人.当我们这样做时,他人会认出 神正在我们中间并透过我们做工.愿我们加入「我是第二」俱乐部;愿我们到 神面前说:「我完全降服」.

我是第二:主要读经及其他应用经文:马太福音 3:1-11

1. 马太福音 3:1-11 **v1** 那时,有施洗的约翰出来,在犹太的旷野传道,说:**v2** 天国近了,你们应当悔改!**v3** 这人就是先知以赛亚所说的.他说:在旷野有人声喊着说:预备主的道,修直他的路!**v4** 这约翰身穿骆驼毛的衣服,腰束皮带,吃的是蝗虫、野蜜.**v5** 那时,耶路撒冷和犹太全地,并约旦河一带地方的人,都出去到约翰那里,**v6** 所承认他们的罪,在约旦河里受他的洗.**v7** 约翰看见许多法利赛人和撒都该人也来受洗,就对他们说:毒蛇的种类!谁指示你们逃避将来的忿怒呢?**v8** 你们要结出果子来,与悔改的心相称.**v9** 不要自己心里说:有亚伯拉罕为我们的祖宗.我告诉你们,神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来.**v10** 现在斧子已经放在树根上,凡不结好果子的树就砍下来,丢在火里.**v11** 我是用水给你们施洗,叫你们悔改.但那在我以后来的,能力比我更大,我就是给他提鞋也不配.他要用圣灵与火给你们施洗.
2. 马太福音 20:16 这样,那在后的将要在前,在前的将要在后了.
3. 箴言 16:18 骄傲在败坏以先,狂心在跌倒之前.
4. 马太福音 20:28 正如人子来不是要受人的服侍,乃是要服侍人,并且要舍命做多人的赎价.
5. 雅各书 4:6 但他赐更多的恩典,所以经上说:神阻挡骄傲的人,赐恩给谦卑的人.
6. 提摩太前书 6:6 然而,敬虔加上知足的心便是大利了;
7. 使徒行传 4:36-37 有一个利未人,生在居比路,名叫约瑟,使徒称他为巴拿巴(巴拿巴翻出来就是劝慰子).他有田地,也卖了,把价银拿来,放在使徒脚前.
8. 使徒行传 9:26-27 扫罗到了耶路撒冷,想与门徒结交,他们却都怕他,不信他是门徒.惟有巴拿巴接待他,领去见使徒,把他在路上怎么看见主,主怎么向他说话,他在大马色怎么奉耶稣的名放胆传道,都述说出来.
9. 使徒行传 11:24 这巴拿巴原是个好人,被圣灵充满,大有信心.于是有许多人归服了主.
10. 使徒行传 15:37-40 巴拿巴有意要带称呼马可的约翰同去;但保罗因为马可从前在旁非利亚离开他们,不和他们同去做工,就以为不可带他去.于是二人起了争论,甚至彼此分开.巴拿巴带着马可,坐船往居比路去;保罗拣选了西拉,也出去,蒙弟兄们把他交于主的恩中.
11. 使徒行传 13:2-3 他们事奉主、禁食的时候,圣灵说:要为我分派**巴拿巴和扫罗**,去做我召他们所做的工.于是禁食祷告,按手在他们头上,就打发他们去了.
12. 使徒行传 15:35 但**保罗和巴拿巴**仍住在安提阿,和许多别人一同教训人,传主的道.
13. 哥林多前书 4:1-2 所以,人应当以我们为基督的执事,为 神奥秘事的管家.所求于管家的,是要他有忠心.
14. 歌罗西书 1:6 万有都是靠他造的,又是为他造的.
15. 马太福音 25:19-21 过了许久,那些仆人的主人来了,和他们算账.那领五千银子的又带着那另外的五千来,说:主阿,你交给我五千银子.请看,我又赚了五千.主人说:「好,你这又良善又忠心的仆人,你在不多的事上有忠心,我要把许多事派你管理;可以进来享受你主人的快乐。」